

1988, 3. února – Sdělení VONS č. 724 „Zásahy proti projevům solidarity s lidem Rumunska“ o policejním zadržování a výsleších československých občanů v souvislosti s akcemi na podporu rumunského lidu a na protest proti politice rumunské vlády.

Dne 1. února 1988 chtěli mluvčí Charty 77 předat dokument č. 2/88<sup>1</sup> vyzývající k mezinárodní solidaritě s lidem Rumunska velvyslanci Rumunské socialistické republiky v Praze. Stanislav Devátý se předání dokumentu nemohl zúčastnit, protože byl StB střežen v Gottwaldově. Zbývající dva mluvčí Charty 77, Miloš Hájek a Bohumír Janát, byli Státní bezpečností zadrženi v 11 hodin cestou na rumunské velvyslanectví. Krátce po nich byli v blízkosti velvyslanectví zadrženi další signatáři a stoupenci Charty 77, a to Saša a Martina Vondrovi, Anna Šabatová, Veronika Rotterová a Markéta Fialková. Chtěli na velvyslanectví předat seznamy čs. občanů, kteří se připojili k akcím solidarity s rumunským lidem a chtěli před budovou velvyslanectví rozvinout plakát s nápisem Svobodu pro národy Rumunska. O něco později zadržela StB poblíž velvyslanectví Otu Veverku a Jaroslava Tučka, členy Jazzové sekce, kteří zde hodlali manifestovat s třímetrovým transparentem s nápisem Světlo a chléb pro rumunský lid. Všech devět jmenovaných bylo předvedeno na oddělení VB ve Vlašské ulici, kde byli podrobeni krátkým výslechům a zadržování do večerních hodin.

Kromě jmenovaných devíti osob byl několik hodin zadržován také signatář Charty 77 Jan Urban, bydlící blízko rumunského velvyslanectví.

Podle vyjádření vyslýchajících příslušníků StB požádalo o ochranu své budovy samo rumunské velvyslanectví. To však nemění nic na faktu, že popsanými zákroky porušila Státní bezpečnost ústavní právo čs. občanů na svobodu projevu.

*Informace o Chartě 77, r. 11, 1988, č. 3, s. 5–6.*

## POZNÁMKY

- <sup>1</sup> Dokument vydaný mluvčími Charty 77 dne 2. 1. 1988 viz in: CÍSAŘOVSKÁ, Blanka – PREČAN, Vilém (eds.): *CHARTA 77: Dokumenty 1977–1989*, sv. 2, Praha 2007, s. 971–972.